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XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 29 APRILE 1997 

INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA ORALE 

MALGIERI. - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri e ai Ministri delle finanze, 
del tesoro e del bilancio e della program­
mazione economica, — Per sapere — pre ­
messo che: 

il comma 155 della legge 23 d icembre 
1996 (provvedimento collegato al disegno 
di legge f inanziaria pe r il 1997) prevede 
che, a decor re re dal I o gennaio 1997, « i 
comuni con popolazione inferiore a 5.000 
abi tant i beneficiari di t rasfer iment i statali 
sono inseriti nella tabella A allegata alla 
legge 29 ot tobre 1984, n. 720, e successive 
modificazioni, e ad essi si appl icano tut te 
le disposizioni che regolano il s is tema della 
tesorer ia unica (...) »; 

gli effetti della r i ch iamata disposi­
zione, già paventat i dai gruppi pa r l amen­
tar i del Polo in sede di discussione sul 
complesso della manovra f inanziaria rela­
tiva al 1997, non h a n n o t a r d a t o a man i ­
festarsi nei t e rmini prospet ta t i dalle forze 
politiche che quella manovra h a n n o invano 
tenta to di con t ras ta re ; 

in par t icolare , l 'estensione della teso­
rer ia unica ai piccoli comuni è dest inata, 
nel breve periodo, a d e t e r m i n a r e una no­
tevole r iduzione delle ent ra te , in conside­
raz ione della connessa impossibil i tà di per­
cepire gli interessi sulle disponibil i tà al 31 
d icembre 1996, p u r a fronte di u n r i s toro 
che appa re del tu t to parz ia le ed inade­
guato, essendo s tato compu ta to nella mi­
sura irr isoria del 6 per cento; 

molti comuni con popolazione infe­
r iore ai 5.000 abi tant i sono venuti a t ro ­
varsi in condizioni di es t rema difficoltà e 
per gli stessi si è ape r t a u n a prospet t iva 
che induce real is t icamente a r i t enere che 
tali difficoltà t e n d e r a n n o ad acuirsi ulte­
r io rmente ; 

è il caso del c o m u n e di Buonalbergo 
(Benevento), il cui consiglio comunale , r iu­

nitosi di r ecen te in sessione ordinar ia , ha 
approva to u n d o c u m e n t o di protesta, nel 
quale, t r a l 'altro, si met te in evidenza come 
« con la legge n. 662 del 23 d icembre 1996, 
il c o m u n e n o n abbia o t tenuto alcun ap ­
por to finanziario r ispet to ai t rasfer imenti 
erogati nell 'esercizio 1996 (...). Quest 'Am­
minis t raz ione ha dovuto subire, nel corso 
del l ' anno 1996, gli aumen t i del personale 
d ipenden te dovuti al r innovo del con t ra t to 
di lavoro ed al tresì l ' aumento del 3,95 pe r 
cento del l 'a l iquota contr ibutiva Inpdap , 
con un 'eccedenza di spesa di oltre 90 mi­
lioni, che inc iderà negat ivamente sugli 
equilibri del bi lancio 1997 e sull ' intera 
gestione (...). Quest 'Amminis t razione, do­
vendo pe r legge ch iudere il bilancio 1997 in 
pareggio, ha dovuto, in conseguenza dei 
suddet t i provvedimenti , tagliare spese es­
senziali, sopra t tu t to riferite al personale , 
con la conseguenza che de terminat i posti, 
p u r a t t enendo allo svolgimento di servizi 
pubblici fondamenta l i , non po t r anno es­
sere copert i pe r ca renza di fondi (...). Il 
r innovo del consiglio comunale , le cui ele­
zioni si svolgeranno il 27 aprile pross imo, 
compor te rà , anche se una tantum, u n a 
ul ter iore spesa di 20 milioni di lire, che 
peserà notevolmente sulle modeste r isorse 
del bilancio 1997 (...) » - : 

se non r i t engano che il caso del co­
m u n e di Buonalbergo, descri t to nei t e rmin i 
sintetici di cui in premessa , sia emblema­
tico della s i tuazione di gravissima difficoltà 
nella quale si sono venuti a t rovare i 
comuni i tal iani con popolazione inferiore 
ai 5.000 abi tan t i pe r effetto di una scelle­
ra t a politica di Governo che, lungi dall ' in -
t r o d u r r e e lement i di razional izzazione nel 
set tore della f inanza pubblica, anche lo­
cale, ha finito pe r c rea re le p remesse di 
u n a gestione i rregolare, necessi tata dal la 
descri t ta s i tuazione, dei servizi d e m a n d a t i 
alle Amminis t raz ion i comunal i interessate; 

qual i iniziative concrete in t endano 
p romuovere al fine di modificare la nor ­
mativa in ma te r i a di estensione della te­
sorer ia unica, d imost ra tas i asso lu tamente 
inadeguata in sede applicativa; 

qual i provvediment i in t endano adot ­
t a re per d i spor re , q u a n t o meno , la coper-
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t u r a degli oner i sopravvenuti che, come nel 
caso di Buonalbergo, i comuni interessat i 
non sono assolu tamente in grado di soste­
nere a fronte dell 'estrema, palese modes t ia 
delle r isorse f inanziarie a loro disposizio­
ne. (3-01036) 

BOATO, TORRONI, DE BENETTI, SCA-
LIA E GALLETTI. - Al Ministro dell'am­
biente. — Per sapere — premesso che: 

nel 1996 quasi duecentose t tan tami la 
tonnel la te di rifiuti per i quali sono stati 
necessari circa quindicimila au to t ren i sono 
stati fatti t rans i ta re per il Tirolo e, in g ran 
par te , per il Sudtirolo. Tale p r o b l e m a è 
stato sollevato, recentemente , dall 'asses­
sore a l l 'ambiente del Tirolo, Eva Lichten­
berger, in una conferenza s t ampa a Inn­
sbruck; 

la maggior pa r t e di questi rifiuti in 
t rans i to da nord a sud deve passare snche 
a t t raverso la provincia a u t o n o m a di Bol­
zano; 

tali quanti tat ivi si riferiscono esclusi­
vamente ai t raspor t i soggetti ad au tor izza­
zione. Tuttavia, secondo il regolamento co­
muni t a r io in mater ia , il t r aspor to di rifiuti 
« non pericolosi » registrato su « liste ver­
di » può essere effettuato senza obbligo di 
au tor izzaz ione e senza controllo alle fron­
tiere. L'effettiva quant i tà di rifiuti è, 
quindi, in realtà, più elevata r ispet to a 
quan to sopra citato; 

più in generale, anche se con au to ­
rizzazione, il t r a spor to via g o m m a di rifiuti 
quali bat ter ie di automobili , olii esausti , 
me lma di mate r ia plastica, pulviscolo, sol­
venti, costituisce un inutile ed evitabile 
inqu inamento - : 

quali iniziative il Governo in tenda 
a s sumere al fine di r i du r re l 'elevata q u a n ­
ti tà di rifiuti in t rans i to in Italia, e, in 
par t icolare , sulla via del Brennero ; 

nel caso specifico e in concor renza ai 
p ropr i indirizzi di politica ambienta le , 
quali iniziative il Governo in tenda assu­
mere in sede comuni tar ia , per il t r a spo r to 
dei rifiuti su rotaia, in modo da consent i re 

controll i più efficaci e u n a r iduz ione del­
l ' impat to ambien ta le di tale attività. 

(3-01037) 

GUERRA, SCIACCA, BIELLI, ALTEA, 
BOLOGNESI, VIGNALI, NAPPI e CRUCIA -
NELLI. — Ai Ministri del tesoro e degli 
affari esteri. — Per sapere — premesso che 
agli in ter rogant i r i su l tano i seguenti fatti: 

la Commissione eu ropea ha vara to un 
p r o g r a m m a denomina to « Jop »: jont ven­
ture programme pe r p romuove re gli inve­
s t iment i delle Pmi europee nei paesi del­
l'Est E u r o p a e dell 'ex-Urss; 

la Banca di R o m a è s ta ta accredi ta ta 
dalla Commissione europea quale in te rme­
diar io finanziario per il Jop in q u a n t o -
come recita u n opuscolo r eda t to a cu ra di 
quell ' is t i tuto di credi to — « la Banca di 
R o m a è una significativa real tà anche nei 
paesi dell 'Est europeo. . . a Praga, a Mosca, 
e sopra t tu t to a Ti rana con la Banca italo-
albanese, p r imo esempio di joint venture 
banca r i a a capitale misto »; 

s embre rebbe che molte delle « pi ra­
midi f inanziarie » albanesi abb iano ope ra to 
su conti accesi presso la Banca i talo-alba­
nese; 

la Banca medi te r ranea , con molti 
sportell i in Puglia, posseduta al 100 per 
cento dalla Banca di Roma, ha f inanziato 
invest imenti e operazioni economiche ita­
l iane in Albania; 

a lcuni i taliani ed albanesi sono stati 
a r res ta t i dalla nos t ra polizia nel giugno 
1995, nella filiale della Banca di Roma, in 
via Cola di Rienzo, a Roma, m e n t r e cer­
cavano di far accredi ta re presso la filiale 
della banca a Tirana, vent i t ré mil iardi di 
lire in certificati di deposi to falsi; 

il 5 luglio 1995 il d i re t tore della filiale 
della Banca di R o m a a Tirana , Rober to 
Pancani , si suicida in quel di Vetral la (Vi­
terbo) . Il 16 luglio dello stesso a n n o si 
verifica u n a l t ro s t r ano « suicidio », quello 
di Mar io Fe r r a ro , che stava indagando su 
u n traffico di titoli da e per l 'Albania; 
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l 'ex-ambasciatore a T i rana Luigi Vit­
torio Fer ra r i s accusa espl ic i tamente « am­
bienti della Fa rnes ina » di aver sostenuto 
Berisha e r i t a rda to l 'avvento di un Governo 
di uni tà nazionale anche q u a n d o le p i ra­
midi finanziarie già scr icchiolavano perché 
preoccupat i « di non met t e re il dito in una 
crisi f inanziaria che poteva coinvolgere in­
teressi economici i taliani in Albania »; 

è evidente che le s o m m e ingenti rac­
colte dalle « p i ramid i » a lbanesi non p ro ­
vengono solo dal r i spa rmio privato (la 
somma complessiva è par i ad u n terzo del 
prodot to nazionale lordo), m a anche da 
al tre fonti che possono essere r icondot te -
secondo il sot tosegretar io agli affari esteri 
Fassino e il p r o c u r a t o r e generale an t imat ia 
Vigna - « a traffici illegali provenient i dal­
l 'estero ». In al t re pa ro le al riciclaggio del 
denaro sporco - : 

se non in t endano approfondi re i mo­
tivi per cui questi istituti di credi to di 
p r imar ia i m p o r t a n z a non h a n n o informato 
la nost ra ambasc ia ta e il nos t ro Governo 
sulla fragilità ed i probabi l i effetti disa­
strosi del più che prevedibile crack finan­
ziario delle « p i ramid i » albanesi; 

se non in tenda il Governo avviare 
un ' inchiesta sulla par tec ipaz ione di questi 
ed altri istituti di credi to i taliani al mec­
canismo ed alla gestione dei flussi finan­
ziari di tali « p i ramid i »; 

se non r i tengano di dovere sollecitare 
la Banca d'Italia ad eserc i tare in mer i to il 
suo ruolo is t i tuzionale di controllo, sia 
pu re a poster ior i ; 

se non r i tengano di dover approfon­
dire se vi sia s tato u n ruolo dei nostr i 
servizi segreti, o di pa r t e di essi, in rela­
zione alla operaz ione di riciclaggio di de­
na ro sporco t r ami t e le suddet te « p i rami­
di ». (3-01038) 

GRAMAZIO, GASPARRI, ASCIERTO, 
CONTI, CARLESI e PORCU. - Al Presi­

dente del Consiglio dei ministr i . — Per 
sapere — premesso che: 

è o r m a i nota la vicenda relativa allo 
s tudio commiss iona to dalle Ferrovie dello 
Sta to alla società Nomisma, ce r t amen te 
nota al Pres idente del Consiglio dei mini ­
stri; 

de t to s tudio è costato la bellezza di 
dieci mil iardi di lire ed era relativo alla 
fattibilità del proget to, per la nos t ra na­
zione, delle linee ad alta velocità; 

incredibi lmente , da det to s tudio r i­
sulta assente qualsiasi r i fer imento all ' im­
pa t to ambien ta le del progetto, così come 
cand idamen te ammesso dalla stessa so­
cietà Nomisma - : 

se consideri cosa lecita e cor re t ta che 
un ente pubbl ico paghi dieci mil iardi di 
lire per u n o s tudio che, di fatto, n o n è 
sufficiente allo scopo al quale e ra p reo r ­
dinato; 

chi abbia effettuato gli studi relativi 
a l l ' impat to ambienta le , q u a n t o s iano co­
stati, e quale sia il contenuto esatto della 
re lazione conclusiva di detti studi. 

(3-01039) 

MIGLIORI. — Ai Ministri delle finanze, 
e di grazia e giustizia. — Per sapere -
p remesso che: 

emerge in quest i giorni, in tu t ta la sua 
gravità ed ampiezza , la quest ione delle 
m a n c a t e riscossioni da pa r t e del c o m u n e di 
F i renze di ingenti somme inerent i credit i 
der ivant i da imposte o tasse o contravven­
zioni s tan te l 'opinabile i r reperibi l i tà dei 
debitori ; 

è in corso u n a indagine da pa r t e 
della mag i s t r a tu ra fiorentina su tale vi­
cenda, che pa re a l l ' in terrogante avere u n a 
c a r a t u r a nazionale ; 

a p p a r e urgente una riflessione nor ­
mat iva sul servizio riscossione t r ibut i da 
pa r t e degli istituti bancar i ; 

l 'elusione fiscale oltre che pe r ciò che 
concerne i t r ibut i comunal i , p a r e di di-
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mensioni colossali circa l 'erario, anch 'esso 
sot toposto alle stesse metodologie di r i ­
scossione —: 

se in tenda a s sumere informazioni 
circa lo stato dell ' inchiesta avviatasi già nel 
1992 a seguito di a lcune denuncie ; 

se cor r i sponda al vero che nella p r o ­
vincia di Fi renze sa rebbe di a lcune centi­
naia di mil iardi di lire l 'entità n o n recu­
pera ta dal l 'erar io s tante l ' i rreperibil i tà dei 
soggetti interessati ; 

se vi sia stato, e in caso positivo fino 
a quando sia dura to , u n r a p p o r t o profes­
sionale e di consulenza del l 'a t tuale Mini­
stro di grazia e giustizia con la Cassa di 
Risparmio di Firenze; 

se l 'attuale Ministro del commerc io 
con l 'estero sia stato, e per q u a n t o tempo, 
presidente dell 'Ascotributi, l 'associazione 
che rappresen ta tutt i gli istituti di r iscos­
sione tr ibut i del Paese. (3-01040) 

GASPARRI. - Al Ministro di grazia e 
giustizia. — Per sapere — premesso che: 

nel corso della XII legislatura, con 
diversi atti di s indacato ispettivo l ' in terro­
gante segnalava le gravi anomal ie verifica­
tesi nella gestione del fall imento della so­
cietà sportiva Rimini calcio spa. In par t i ­
colare, chiedeva di conoscere se r ispon­
desse al vero il fatto che nella società 
sportiva era esistita contabil i tà in ne ro e 
che il cu ra to re di quel fallimento, dot tor 
Mario Ferr i , assessore pidiessino del co­
mune di Rimini, nelle sue relazioni di 
curatela rese ex ar t icolo 33 della legge 
fallimentare, ne avesse occul ta to d a p p r i m a 
l'esistenza e poi, dopo il 31 agosto 1995, 
data della denuncia pubbl ica di AN, avesse 
tenta to di inquinare gli atti , con u n a serie 
di iniziative di par te , tardive e tali da 
denotare , ad avviso del l ' in terrogante , 
chiara volontà int imidator ia , volte a cer­
care di salvare se stesso in re lazione alle 
gravi omissioni, abusi e a l te raz ioni prece­
denti all'iter fal l imentare, che si e ra con­
cluso con l 'acquisizione della Rimini calcio 
da par te di t r e « cooperat ive rosse »; 

l ' in termediazione d'affari a favore 
delle cooperat ive rosse e ra s ta ta cura ta 
pe r sona lmente dal s indaco della città di 
Rimini, dot tor Chicchi; 

l ' in terrogante denunciava inoltre la 
dolosa conoscenza da pa r t e del s indaco 
Chicchi della sudde t ta contabil i tà in nero; 

a l l ' in terrogante r isul ta che il dot tor 
Fedeli, della p r o c u r a generale presso l'Alta 
Corte di cassazione, abbia avviato 
un 'az ione giudiziaria volta a verificare la 
responsabi l i tà del collegio giudicante il fal­
l imento; 

una seconda azione giudiziaria di ca­
ra t te re penale è s ta ta avviata dalla p rocu ra 
della Repubbl ica di F i renze cont ro il cu­
ra to re fal l imentare, cost re t to alle dimis­
sioni dalle denunce di AN; 

una te rza azione penale è s tata av­
viata dalla p r o c u r a di Rimini nei confronti 
di numeros i a t tor i della società sportiva 
fallita; 

come r ipor ta to dalla s t ampa r imi-
nese, nei giorni scorsi gli organi di polizia 
giudiziaria h a n n o p resen ta to ai magistrat i 
due relazioni con l ' individuazione di nu­
merose ipotesi di r ea to che confermereb­
bero q u a n t o in p recedenza denunc ia to dal-
l ' interrogante; 

r isulta a l l ' in terrogante che tali re­
lazioni, p u r essendo coper te da segreto 
is trut torio, s a r ebbe ro state fatte fil trare 
alla s t ampa da ambien t i giudiziari ri-
minesi esterni al l ' indagine diret ta , con il 
p rec ipuo scopo di b ruc ia re l ' indagine ed 
il serio lavoro svolto dai competent i 
giudici r iminesi e fiorentini e dalla 
Guardia di f inanza - : 

se in tenda avviare al r iguardo un ' ap ­
posita indagine ispettiva finalizzata ad ac­
cer ta re a t t raverso qual i uffici giudiziari 
s iano t rape la te tali r iservat issime notizie e 
chi si sia reso responsabi le di tale grave 
iniziativa. (3-01041) 




